

在庆祝中国共产党成立100周年之际，我们约请了三位作者讲述党员父亲的生动故事，同时编发革命先辈写给子女的家书，以及儿女写给父亲的家信，以此汲取奋进的力量！

——编者

革命人永远是年轻

1963年3月，父亲在新兵训练时就向党组织递交了入党申请书。三个月的新训刚结束，父亲就被一列火车运到青海省海晏县金银滩草原。铁道兵十师四十六团的任务是为基地修建铁路专用线。

父亲刚到基地就经受了“三关”考验。

恶劣环境关。金银滩海拔3210米，高寒缺氧，紫外线强，年平均气温零下4度，冬天最冷时零下38度。父亲一下火车就头痛难忍，流了鼻血。当时还是晴空万里，突然刮起了龙卷风，天昏地暗，飞沙走石。转眼间又飘起鹅毛大雪，气温骤降。父亲从山西出发时天气很热，穿着单衣，猛然遇上“六月雪”冻得浑身发抖。

艰苦生活关。当时部队伙食供应差。粮食只有青稞面、谷子面、豌豆面。由于高原缺氧，水到六十多度就沸腾了，蒸出的青稞面馒头不熟，吃了不消化，大部分战士不是便秘就是腹泻，新鲜蔬菜根本吃不上，只有一点儿咸菜。有次送来一车皮韭菜，一天三顿炒韭菜。战士们从早到晚在工地累得筋疲力尽，营养还跟不上，有的身上浮肿，有的患上了哮喘病、矽肺病。

文化生活单调枯燥关。

面对这些困难，部队开展了“四好连队”“五好战士”运动，学毛主席著作，“向雷锋学习，做毛主席的好战士”。师首长、团首长和战士们一个锅里吃饭，在一样的帐篷里睡觉，一同在工地劳动，一样站岗放哨。

父亲到连队后当上了理发员。他白天背着理发箱，扛着一把椅子，到工地上为战友们理发。收工回来或遇狂风下雨降雪天就在帐篷里理发，保证全连300多名官兵每人20天理一次发。由于工作积极、服务态度好，受到嘉奖，当年评上了“五好战士”。军衔由列兵晋升为上等兵，之后又晋升为下士、中士。

为了改善部队的文化生活，团里成立了战士演出队。父亲被调到了演出队，因为他在地方剧团工作时有编导的工作经验，部队领导安排父亲负责编剧、导演工作，演出时父亲还兼任主演。经过演出队全体同志的共同努力，排练出了一批反映连队好人好事的节目，深入到连队巡回演出，受到战士们的热烈欢迎。父亲主演的节目参加全师的文艺会演获得了大奖，为团里争了光。团长、政委亲自为他颁发奖品，同时把父亲正式调到电影组当了放映员，父亲一边放电影一边深入连队采访好人好事，编成快板、相声，在放映前为战友们演出几个小节目。父亲还把部队干部、战士的先进事迹写成新闻稿，在《解放军报》《铁道兵报》《中国青年报》《青海日报》《人民军队报》等报刊，发表了几十篇稿件。

在努力工作的同时，父亲多次向党组织汇报自己思想改造的情况。机关党支部把父亲定为重点培养对象，参加了入党积极分子培训。党支部又指定宣传股钟斌、王家训两位干事为父亲的入党介绍人。

1964年9月7日，父亲成为中国共产党预备党员。1965年9月按时转为正式党员，至今党龄已有56年。

1938年，日本人占领了平遥城。在颠沛流离的生活中，父亲艰难地读了几年高小（小学未毕业）课程。1948年，16岁的他跟随父母、大哥逃难到沁源县，经大哥介绍，入职晋冀鲁豫边区太岳一分区集成商号（太岳抗日根据地机关后勤）从事商贸工作，从此正式参加革命。

1949年新中国成立后，集成商号平遥总号机构改制，将合作社移交国营百货公司。1950年年初的一天，在众益合作社总号，二三十人集中在院子中间开会，由总经理对大家宣布两件大事，第一是“岳北众益合作社”正式转入中国百货公司平遥分公司，人员都成为国营企业职工；第二是现场宣布秘密共产党员的名单。这时他才恍然大悟，原来一起工作比他年长的许多同志是共产党人。

党员爸爸的家国情怀

武大明 文图



1950年，父亲服从组织安排，以干部身份从平遥县百货公司调往阳泉市百货公司。1951年，向党组织递交了入党申请书。1953年2月，父亲正式加入中国共产党，还兼任阳泉百货公司工会主席、团支部书记。后因工作需要，公司领导派他去仓库当主任。公司仓库当时的任务主要是负责阳泉市与东六县（平定、盂县、寿阳、昔阳、左权、和顺）百货物资的仓储供应。

当仓库主任时父亲20岁。年龄虽小，但他是共产党员，深感自己肩负的责任重大。在他的带领下，修改制定了仓库的规章制度，实行严格的进、送货制度，研究推广先进经验，改进经营管理方式，注意“五防”工作，保证物资安全。当时他们使用的仓库破损严重，父亲便亲自带领职工修库房、挖水道，并经常督促职工时刻提高警惕，保持库内干净整洁。

1954年，阳泉百货公司仓库受到山西省政府和阳泉市政府的表彰奖励，父亲也被评为山西省财贸系统先进工作者，并获奖章一枚。

1993年，父亲从阳泉市食品总厂厂长的位置上离休。

离休以后的父亲，将自己的经历写了一部回忆录《光阴的故事》。同时，在力所能及的情况下为食品厂的发展出谋划策，自愿为社区工作尽义务。父亲还经常惦记着家乡的发展变化，只要有人从家乡到阳泉来探望，他总要询问家乡的情况，见到村里的负责人，他会把自己的想法与他们沟通交流，并为家乡的老人院及乡村公路建设捐款。近年来，随着父亲年龄的增加和身体的不便，一些想法只有靠子女帮他完成。我们把家乡的情景用手机展示给他看，他觉得村中还缺少一些绿色，于是出资购买树苗来美化家乡。

2019年庆祝中华人民共和国成立70周年之际，父亲获得“庆祝中华人民共和国成立70周年”纪念章。在庆祝中国共产党成立100周年之际，父亲收到了“光荣在党50年”纪念章。作为一名老党员，父亲激动地对我说：“能先后获得这两份荣誉，我很感动、很自豪，这是党对老党员的关怀与厚爱，我能为党奉献一生，无怨无悔。”

爸爸您是我的大树

兰子

我还没出生的时候，父亲就是党员了。他是在部队入的党。

我小时候特别喜欢看父亲在北海舰队当兵时的照片。人群里的父亲总是很特别，不仅主坐C位，而且怀里还有一架手风琴，这在当时可是了不起的乐器，常常几百人的大合唱就靠这么一件乐器伴奏，能驾驭得了它的人，可谓是凤毛麟角了。父亲说我的名字就是他在军舰上常常陶醉于海天一色的蔚蓝而起的，而海军服也是我认为所有军装中最好看的军装。

父亲不仅是个音乐天才，还是个文学家。他16岁入伍，18岁时写了一篇名为《数字的秘密》的小说，刊登在《解放军文艺》上，不久，这篇小说还被改编成了儿童故事发表，得了120元奖金。此事也影响了父亲的一生，激励他复员之后考上了大学中文系，在将近80岁时还写了一部厚厚的书——《东行漫记》。

父亲做了一辈子文化工作，在艺术鉴赏上有着独到的见解和品位。早年，他经常带着年幼的我去看各种演出和展览，边看边评论这张画好在哪里，那张作品哪里有问题；这张墨色不活泛，那张章法有点乱；这出戏哪里是高潮，哪里是铺垫；这个演员的一招一式好在哪里，那个唱腔经典之处妙呀，妙呀！

父亲任劳任怨地履行着他的社会职责，为全省的群众文化做着搭桥铺路的工作。

上世纪70年代，父亲的弟弟从老家来看他。那时，身处要职的他完全可以帮亲人找个活儿干留在城里，但他却不想利用职权搞特殊，不做违背原则的事情。

单位给“一把手”配备有公车，但除非下乡，父亲总是骑自行车上下班。父亲说很多浪费是可以避免的，没有必要为了面子去摆谱，骑车既为单位节约了开支，为国家节约了能源，又避免了堵车的困扰，控制了空气污染，还能锻炼身体，何乐而不为呢。

父亲一生虽然一直担任着领导干部，但

他不贪不腐不骄，

淡泊中求美；他

艰苦朴素，

勤俭节约，

鼓励子女积

极向组织靠

近。

他讲

人活

着要

有信

仰，

有奋斗目标，否则就没有意义；让我们无论在哪里，都要热爱自己的祖国，做对国家有贡献的人。他的教导，一直潜移默化影响着我们的人生，调整着我们行走的方向。

我爱我的父亲。他教我们阳光、正直、善良、快乐，让我们明辨是非，勇于进取。父亲永远是我心里一棵枝繁叶茂的大树，他护佑着我。

父亲，谢谢您！